

今年8月18日,《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》再次赋予深圳特殊使命,并将城市文明典范列为深圳“五大战略定位”之一。经历改革开放40年波澜壮阔的宝安书写了城市经济发展的“宝安传奇”,如今更在努力呈现精神层面的“宝安文化”,为深圳建设中国特色社会主义先行示范区作出“宝安贡献”。

“四季之声”系列音乐会、文化“百千万”工程、“文化春雨行动”、“明日之星”才艺大赛——寻找街头艺术表演达人、“宝安影视十条”引领影视文化发展……宝安区各类文化活动文化事业和文化产业呈现百花齐放、精彩纷呈的局面,为宝安文化的深入实施惠民工程发展提供了强大助力。“工业强区”焕发出了新的生机与活力,“文化强区”蝶变正当其时。



在宝安区体育馆举办的“夏之梦”音乐会

A “四季之声”唱响“湾区之音”

10月6日晚,宝安区举行了庆祝中华人民共和国成立70周年“我爱你中国”——“秋之韵”电影主题音乐会,这场音乐会请来深圳交响乐团演奏,深圳交响乐团音乐总监兼首席指挥林大叶先生执棒,以歌颂祖国、歌颂新时代的经典旋律、歌曲为主线,精选了不同历史时期最具有代表性而又广为流传的音乐作品、影视剧主题歌曲来演绎。在终场曲《歌唱祖国》的带动下,现场气氛升至高潮,不少观众激昂的挥舞着手中的国旗,跟着一起吟唱,情到深处更是激动地热泪盈眶。

据了解,“秋之韵”是宝安区“四季之声”系列音乐会活动的第三场演出。“四季之声”系列音乐会则是宝安区与深圳交响乐团联袂推出的重要文化活动,通过“春之声、夏之梦、秋之韵、冬之恋”四大篇章,“四季之声”讴歌新时代,讴歌改革开。

早在3月和6月,“春之声”音乐会、“夏之梦”音乐会分别成功举行并产生强烈反响。宝安区委常委、区政府党组成员、宣传部部长周学良表示,音乐,是人生最大的快乐;今年年底,深圳宝安将迎来“冬之恋”音乐会,这也是2019年“四季之声”系列音乐会的“收官之战”。宝安区将借着音乐艺术陶冶情操,启迪心智、引领风尚,不断增强宝安区居民的家园意识和文化认同。同时,宝安区正在加快“滨海文化公园+湾区之声+湾区之音”建设,努力打造宝安文化典范,充分展示宝安在粤港澳大湾区核心建设中的城市内涵和精神风貌。

B 文化“百千万”工程留下“宝安印记”

除了“四季之声”系列音乐会之外,宝安区文化广电旅游体育局今年年初还按照“对标国际化、立足本土化、落实在城市化”的要求,在全区实施文化“百千万”工程活动。根据规划,文化“百千万”工程活动每周将在全区100个以上广场或公园,组织开展约1000人次的小型音乐会演出,预计同时受惠市民可达一万人次以上。

文化“百千万”工程活动旨在通过广泛搭建街头文化艺术交流展示平台,实现“周周有演出、区域全覆盖”,为居民提供丰富的艺术节目文化服务,让居民更有获得感和幸福感,提升城市品质,打造“有温度、有深度、有情怀”的城市公共文化空间。

年初刚刚开放的四季公园是文化“百千万”工程的重要活动点之一。不仅是四季公园,还有宝安图书馆、西湾公园甚至很多本地大型商场门前,每周日下午四点到五点,各文化“百千万”工程活动点纷纷以个人或小分队的形式,通过乐器(吉他、手风琴、口琴、电声乐队、弦乐、管乐、民



文化“百千万”工程大宝路花海世界活动点

C “宝安影视十条”聚集影视企业

电视剧《激情燃烧的岁月》主题曲《第一交响序曲》、电影《海外赤子》插曲《我爱你中国》、电视剧《亮剑》主题曲《中国军魂》……在6日晚的音乐会中,一首首经典影视金曲吸引了现场观众的广泛共鸣。“用电影展映城市,用城市繁荣电影”是宝安与影视文化、产业交融互动的生动注解。

《宝安区关于促进影视产业发展的若干措施》(以下简称“宝安影视十条”)于9月发布,这也是深圳全市率先制定的影视产业专项政策。

“宝安影视十条”从引进优质企业、打造影视精品、支持本土题材创作等对影

视产业链环节的10个方面进行扶持。值得一提的是,宝安区将给予影视企业落户最高500万元奖励、电视剧播出最高300万元奖励、电影票房最高800万元奖励、本土题材创作最高1200万元奖励、活动举办最高200万元奖励、设备研发最高200万元资助等扶持政策,这在近年来全国出台的同类影视政策中奖励额度最高、力度最大。

“宝安是产业大区、创新强区,有完善的产业链条、立体的产业结构、独一无二的科技优势,能够为影视投资、制作、发行、放映的各个环节提供有力支撑。”宝安区政府相关负责人表示,目前宝安已有影视企业73家,影院69家,银幕数390块,座位数43198个。其中,定军山科技、大视界集团、金鼠影业等企业成长快速,深圳市定军山数字电影文化创意园、深圳大视界国际影视文化产业园等已成为有一定影响力的影视产业

集聚园区。

影视制作方面,大视界参与投资创作了《武林外史》《寻找刘三姐》《精武陈真》等电影。2018年出品的电影《夜》在第72届戛纳国际电影节非主竞赛单元获“优秀影片奖”。影视放映方面,定军山科技具有国内领先的数字电影设备、影院管理平台及系统集成技术,参与制订点播影院行业标准。入驻宝安4年,定军山科技从单个园区快速发展为集聚园区,成长为电影科技行业龙头企业。此外,还有宝港电影城、海岸明珠、一品红文化、国视影业、老槐树、文丰影视等优秀的影视制作单位。“宝安影视十条”有助于完善影视配套服务,提升影视营商环境,促进影视企业集聚,推动宝安影视产业快速发展。

D “影视+”产业融合打造“影视枢纽”

据介绍,“宝安影视十条”发布后,在影视行业引发强烈反响。宝安区文化广电旅游体育局立即成立政策咨询小组,多层次立体化对政策进行宣传解读。此外,还通过来访、来电、来函等方式,对来自美国、北京、上海、香港等国家和地区影视公司的咨询进行解答。据悉,截至目前,已有85家单位向咨询小组咨询政策,包括博纳影业集团、融创文化集团、佳兆业文体集团等行业领军企业。

目前,宝安在新桥清平古墟规划打造深圳西部影视产业小镇,将按照“影视产业+文化+旅游+酒店”的发展思路,以打造影视全产业链为战略目标,实现从版权交易、影视创意,到影视拍摄、后期制作、宣传发行以及衍生品、影视人才培养、影视旅游休闲等各环节产业全覆盖,并充分利用遍布新桥的古文物、古村落等得天独厚的资源,聚焦

局相关领导表示,宝安区还将加强影视文化与旅游业、商贸服务业、体育事业等的融合发展,进一步扩大宝安影视和旅游知名度、外向度;延伸影视文化产业链条,发展影视衍生产品开发和经营,形成影视实景基地、剧本策划创作、影视投融资、影视交易、影视教育传播“一条龙”。

目前,宝安在新桥清平古墟规划打造深圳西部影视产业小镇,将按照“影视产业+文化+旅游+酒店”的发展思路,以打造影视全产业链为战略目标,实现从版权交易、影视创意,到影视拍摄、后期制作、宣传发行以及衍生品、影视人才培养、影视旅游休闲等各环节产业全覆盖,并充分利用遍布新桥的古文物、古村落等得天独厚的资源,聚焦

E 《寻方》文艺精品讲好“深圳故事”

随着宝安区内深圳国家文化交流中心、宝安公共文化艺术中心及、宝安中心区演艺中心等一批重大文化设施规划建设,宝安区已然成为催生文艺精品诞生的沃土。

众所周知,中医药文化是我国优秀传统文化的重要组成部分,而深圳是“国家中医药综合改革试验区”,宝安早在2015年就提出了打造“中医药创新之都”理念。2019年,宝安区在国家推动中医药振兴发展战略的背景下,先行先试打造了全国首家纯中医治疗医院,成立了中医药发展基金,探索了中医药创造性转化、创新性发展的新路径。宝安力争将中医药文化打造成为宝安乃至深圳对外交流的耀眼城市名片,展现了宝安的担当和作为。

中医药题材舞台剧《寻方》正是在这种背景下应运而生。《寻方》讲述少女阿宝学医寻药的故事,充满浓郁中国元素、强烈科技感和浓厚湾区特色。法国当地时间2019年7月16日,《寻方》惊艳亮相第73届阿维尼翁戏剧节,成为国内首部荣获阿维尼翁戏剧节“中法文化交流特别贡献奖”的演出项目。

这是法国阿维尼翁国际戏剧节自1947年创办以来首次为中国戏剧作品颁发奖项,具有十分重要的意义。阿维尼翁市副市长雅克·蒙达尼克表示,近年来,他到访过中国许多城市,而2018年1月,他到宝安访问印象最为深刻,宝安人民的热情好客和当地优美的自然风光都给他留下了

非常愉快的回忆。宝安区经济发达,产业基础雄厚,且有着深厚的文化底蕴,能够与深圳市宝安区缔结友好城区并进行文化交流意义非凡,且具有不可替代的前瞻性。此次《寻方》剧组在非常短的时间便完美呈现更是令人钦佩不已,是件十分神奇的事情,而这与阿维尼翁想要向世界展示的艺术修养与文化情趣的理念完全一致,并希望接下来双方能够共同完成更多的文化、经济交流项目。

8月23日下午,舞台剧《寻方》总结交流暨巡演启动会在宝安体育馆举行。宝安区文化广电旅游体育局相关负责人表示,此次《寻方》从阿维尼翁戏剧节载誉归来,为宝安区对外文化交流做出了重要贡献,为宝安积极探寻中医药创造性转化、创新性发展的新路径提供了范例。宝安将通过与世界各地缔结友城,逐步扩大国际朋友圈,以文化、体育交流为切入点,不断拓展对外产业、经贸合作发展通道,提升城市核心竞争力。根据安排,《寻方》年内计划在全区各街道巡演10场,同时将在巡演基础上不断提升演出质量,计划2020年在全市范围巡演。

今后,宝安区文化广电旅游体育局将组织创作演出团队,继续打磨提升《寻方》为精品剧目,冲击国家级、省级奖项,争取在2020阿维尼翁戏剧节进入“IN”单元。同时将以《寻方》为范本,不断萃取宝安深厚历史文化精华,锻造更多艺术精品,向世界讲好宝安故事、深圳故事、中国故事。



文化“百千万”工程西湾红树林公园活动点



今年7月4日在西乡会堂举办的第二届明日之星才艺大赛决赛



今年10月6日在宝安区体育馆举办的“秋之韵”音乐会